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Чому Гамільтон важливий для України

Чому Гамільтон  
важливий для України

Економіка не зводиться до багаторівневих формул чи склад-
них статистичних моделей. Розуміння економічних меха-
нізмів та успішних стратегій уходить корінням в історію, 

яка є єдиним надійним путівником для створення власного еко-
номічного дива. Нам потрібне не копіювання чужого досвіду (це 
практично неможливо), а адаптація та емуляція. Адже саме так 
колись США «вчились» у Англії, а згодом Німеччина, Японія, Сін-
гапур, Південна Корея та Китай «вчились» вже в Америки.

А повчитись є чому. Запорукою американського успіху був 
не вдалий збіг обставин, природна перевага чи невидима рука 
ринку. Найбільш успішною, заможною та впливовою країною 
США зробила економічна політика, яку вони майже безперерв-
но проводили від часів свого заснування. У неї є назва — «аме-
риканська економічна система». І є конкретний автор — перший 
міністр фінансів, один із батьків-засновників США, зображений 
на десятидоларовій банкноті — Александер Гамільтон. Ця книж-
ка саме про них.

Автори блискуче розкривають сутність американської еконо-
мічної системи та поглядів Гамільтона, спростовуючи міфи що-
до «малої держави», політики невтручання та рівних умов. Ви 
сповідуєте рівні умови для імпортних та місцевих товарів? Чи, 
можливо, лише для високотехнологічних виробництв та сиро-
винного експорту? Вважаєте, що держава має взагалі піти з еко-
номіки? Ринок сам все вирішить і забезпечить добробут і гар-
монію? Гамільтон був протилежної думки. І саме тому Америка 
(а не Мексика чи Австралія) стала країною №1, створеною з нуля 

Чому Гамільтон  
важливий для України
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за кількасот років. І збудована вона за лекалами Гамільтона, в яких 
держава — це не лише арбітр, а й архітектор економічної реально-
сті та активний гравець на ключових ринках, як-от: інфраструкту-
ра, наукові дослідження, хай-тек, оборонка і не тільки. 

Саме Гамільтон є автором терміну infant industries — новона-
роджені індустрії. Америка створювала і плекала їх, поки вони 
не ставали світовими чемпіонами. А коли глобальна конкурен-
ція змінювала статус-кво в певних галузях на користь інших кра-
їн (як це було, наприклад, з Японією чи Китаєм), США включа-
ли потужні важелі і починали перевинаходити свою економіку. 
Американська економічна політика не тільки цілеспрямовано 
розширювала економічний простір, а й визначала його ланд-
шафт. В Америці не просто «обирали переможців» в бізнесі, вони 
створювали їх і допомагали їм ставати глобальними чемпіона-
ми. Прагматично і без зайвої реклами в економічних підручни-
ках, більшість з яких ніби навмисно розроблялась для експорту 
до країн-конкурентів. 

Водночас автори приділяють увагу не тільки успіхам США, 
а й неоліберальному провалу 1980-х років та роботі над помил-
ками. Їхній аналіз та рекомендації для Америки на 100 % реле-
вантні та екзистенційно важливі для України.

Українська асоціація Римського клубу та видавництво «Наш 
Формат» вдячні компанії «Інтерпайп», CEO Club Ukraine 
та ГО «Реформація» за фінансову підтримку видання цієї важ-
ливої книги українською мовою. Після нашої перемоги світ має 
побачити нове економічне диво — українське. 

Президент Української асоціації Римського клубу, 
член Наглядової ради Київського міжнародного  
економічного форуму, д-р екон. наук 
Віктор Галасюк
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Спеціальна передмова 
до українського видання

Боротьба, яку ми ведемо, триває вже понад століття. Вона то-
читься за те, якою має бути промислова політика країни — 
тобто як спустити абстрактні теоретичні догми та доктри-

ни на землю і збудувати корисну конкретну економіку. 
У 1926  році Джон Мейнард Кейнс опублікував нарис «Кі-

нець laissez-faire» 1. У ньому він стверджував, що приблизно до 
1850 року держава і влада здебільшого були кайданами на світо-
вому економічному розвитку, який проходив різні стадії: фео-
далізм, Порохові імперії *, торговельне суспільство, промислове 
суспільство. Са́ме приватне підприємництво вело людство впе-
ред, і щойно були встановлені основи власності, суспільної уго-
ди та «прийнятного відправлення правосуддя», як нібито висло-
вився Адам Сміт 2, вже не можна було сказати, що «найкращий 
уряд той, який править найменше» 3. Але достеменно було відо-
мо те, що серед наявних на той час суспільств правити менше 
найімовірніше означало правити краще й робити суспільство за-
можнішим. 

Утім, до 1850 року залишки аристократії доби феодалізму 
та Порохових імперій, які збирали там, де не сіяли, швидко від-
ходили в минуле. Ба більше, навіть під час переходу від торго-
вельного до промислового суспільства стало ясно, що прогресив-
ному й успішному суспільству потрібно більше, ніж те, що Майкл 

 * Порохові імперії — збірний термін, введений Маршалом Годжсоном і Вільямом Мак-
нілом для трьох тюрко-мусульманських імперій: Османської імперії, імперії Сефе-
відів та імперії Великих Моголів. Охоплює період їхнього процвітання, тобто XVI –  
XVIII століття. — Прим. пер.

Спеціальна передмова до 
українського видання
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Поланьї назвав «корисливою інституцією» ринку 4. Воно потребу-
вало й «довірчої інституції» науки, де людей мотивувало бажан-
ня завоювати схвалення та престиж. А також містків між ринком 
і наукою: інженерної справи, секторів фінансів та виробництва, 
які мали мобілізувати ресурси, щоб застосувати знання на прак-
тиці й навчитися перетворювати теоретичні можливості на ефек-
тивні виробничі процеси. У США геній Александера Гамільто-
на та його наступників у побудові оригінальної «американської 
системи» економічного розвитку помітив це в той час, коли ма-
ло хто це бачив, і втілив у життя. Таким чином у другій половині 
ХІХ століття США стали не просто аграрною Арка дією (багато-
люднішою за Австралію, але в іншому схожою на неї), а локомо-
тивом промисловості, інженерної справи та науки, що стрімко 
мчав уперед. 

Про це ми й розповідаємо в нашому «Американському еко-
номічному диві». 

Але є ще дещо. Після 1850  року людство рушило далі. Во-
но пере йшло до прикладних наук, потім до масового виробни-
цтва, глобальних ланцюгів доданої вартості, а тепер рухається 
до інформаційного та біотехнологічного суспільства. Кожен та-
кий стрибок і перехід зменшував практичну користь від ідеї про 
те, що економічне життя та зростання слід залишити виключно 
на розсуд ринку. Належна роль держави теж змінювалася з кож-
ним таким переходом. Зрештою, «невидима рука» Адама Сміта 
розташовується на одному кінці передпліччя. А на іншому є лі-
коть, який потребує опори. І держава має по-різному розміщу-
вати й підтримувати цей лікоть, адже з часом змінюються і тех-
нології, що лежать в основі економічного розвитку.

У нашій книжці ми намагаємося розповісти цю історію дер-
жавної економічної політики та неодноразового перегляду еко-
номічної ролі держави. 

Однак у 1980-х роках відбулося серйозне зрушення. Аме-
риканське урядування та промислова політика перестають 
бути прагматичними й набувають значно більшого ідеоло-
гічного забарвлення. З’являється настанова, що замість фокусу-
вання на тому, що працює, люди мають миритися з будь-якою 
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несправедливістю та вбогістю ринку. Їх змусили уподібнитися 
до головного героя біблійної книги Йова: «Ринок дав — і ринок 
взяв, нехай буде ім’я ринку благословенне». 

Ми намагаємося розповісти й про це. 
Цю передмову ми завершимо ще однією думкою. В еконо-

міці, що розвивається, існує інший баланс між розміром ринку 
й вказівками некорумпованої функціональної держави. Її про-
мислова політика має менше спиратися на ринок. Їй не настіль-
ки потрібно те, що ринок робить найкраще, а саме краудсорсинг 
невідомих досі ідей для вирішення проблем технологічних про-
цесів. Більше потрібно те, що краще виходить у держави — осві-
та, інфраструктура й мобілізація ресурсів.

Стівен Коен 
і Бредфорд Делонґ, 
травень 2023 року
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Передмова

Ця книжка не пропонує жодних нових вагомих фактів. Вона 
не викладає жодних нових економічних теорій. Не містить 
аналізу жодних нових наборів даних. У ній не використо-

вуються якісь нові статистичні інструменти. Якщо ж ми випадко-
во зробили щось із вищевикладеного, то в певному сенсі програ-
ли. І програли цілковито, якщо ця книжка не вийшла доступною, 
читабельною та цікавою.

Усе, про що йдеться в цій книжці, є (або принаймні було) до-
бре й широко відомим.

Та останнім часом здається, що багато чого забулося. Тож ця 
книжка є спробою зробити дещо важливе. Простими й конкрет-
ними словами нагадати нам, як американській економіці знову 
й знову надавали нової форми й вдихали в неї нове життя. І від-
бувалося це завдяки позбавленій усяких сентиментів взаємодії 
держави, яка проводила широку економічну політику, та підпри-
ємців, які шукали нові можливості для бізнесу.

Отже, ця книжка — про державу й підприємництво. Але ми 
не будемо повторювати переконливі й загальновідомі аргумен-
ти про те, що для процвітання підприємницької економіки не-
обхідне середовище з широким спектром свобод, захисту і заохо-
чень. Вважаймо ці аргументи аксіомами.

Ми хочемо поговорити про інший важливий взаємовплив дер-
жави й підприємництва, що має дуже велике значення.

Держава у Сполучених Штатах неодноразово відкривала но-
вий економічний простір і робила все для того, щоб заохоти-
ти підприємців увійти в цей простір, запроваджувати в ньому 

Передмова
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інновації, розширювати його і з часом — змінювати економіку. 
Щоразу (а таких випадків було чимало) це робилося прагматично. 
Вибір економічного простору здавався очевидним, а засоби (хо-
ча впливові кола зазвичай мали перевагу) ніколи не були яскра-
вою ідеєю якогось тямущого економіста або поважного комітету; 
ними ніколи не керувала ідеологія, як у чистому вигляді, так і під 
маскою теорії. І щоразу в довгій економічній історії Америки (за 
винятком нещодавньої модернізації, де в основі була радше ідео-
логія, ніж прагматизм) результати були дуже позитивними.

Якщо дивитися глобально, з висоти пташиного польоту, то три 
століття тому найбільш розвинені цивілізації світу були приблиз-
но однаковими за рівнем процвітання. Сьогодні північноатлан-
тичні держави (зокрема й кілька «почесних» північноатлантич-
них країн на кшталт Японії та Австралії) є багатшими за інші 
щонайменше вп’ятеро. І цією відмінністю від решти світу вони 
завдячують переважно економічній політиці. Ніхто з серйозних 
аналітиків не сперечається, що зміцнення Західної Європи піс-
ля Другої світової війни, зростання Китаю після 1975 року й від-
носний економічний занепад Аргентини після 1913-го зумови-
ла переважно правильна чи неправильна економічна політика.

З цього світового переліку зрозуміло, що політика таки має 
значення. Економічна політика в державах з розвинутою еконо-
мікою зосереджується на заходах, що працюють для людей, які на-
магаються збільшити продуктивність на місцях, а не на голосах 
божевільних при владі або доктринах графоманів від науки. Са-
ме такий урок дає нам прочитання економічної історії. Правиль-
на економічна політика (і правильна політична економія, що доз-
волить країні проводити правильну економічну політику) мала 
й має надзвичайно важливе значення для досягнення процвітан-
ня. Але світовий погляд з висоти пташиного польоту не може дати 
нам достатньо деталей, щоб зрозуміти, що означає «здійснення 
правильної економічної політики» або як саме це відбувається.

Для цього нам потрібно опуститися нижче.
Тому ця книжка зосередиться на Сполучених Штатах, які, на 

щастя для нас, є місцем, де економічна політика протягом пари 
останніх століть була, поза сумнівом, найуспішнішою.
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Якщо подивитися на США, то можна побачити не одну модель 
економічної політики, а радше послідовну модернізацію еконо-
мічного середовища й низку заходів, що забезпечують найкра-
щу можливість успішного зростання в середньостроковій пер-
спективі.

Починаючи з Александера Гамільтона — архітектора першої 
та найважливішої модернізації — і переходячи до Авраама Лін-
кольна й приходу до влади республіканців, Тедді Рузвельта, 
Фран кліна Рузвельта і Двайта Айзенгавера, американська влада 
зав жди поруч, бере на себе ініціативу й відкриває новий еконо-
мічний простір. Вона робить це свідомо. Робить це прагматич-
но, а не ідеологічно. І робить це дуже успішно, принаймні до не-
щодавнього часу.

Ми забули свою історію. Ця книжка покликана нагадати нам 
про неї.
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У державах з успішною економікою економічна політика ма-
ла прагматичний, а не ідеологічний характер. Вона була 
конкретною, а не абстрактною.

Так було і в Сполучених Штатах. Від самого початку США знову 
й знову здійснювали політику, що спрямовувала економіку до 
нового зростання і нового економічного простору можливостей. 
Це переспрямування було масштабним. І це були колективні рі-
шення. Це не були несподівані результати міріад індивідуальних 
рішень, спрямованих на якісь інші цілі. Це не були некеровані ре-
зультати випадкових змін. Це були розумні задуми.

І їх завжди реалізувала держава, яку підтримували й підштов-
хували могутні політичні сили, що їх об’єднувало спільне бачен-
ня того, як має змінюватися економіка. А активність та енергія 
підприємців вдихала в ці задуми життя, розширювала й пере-
творювала їх у надзвичайний спосіб. Новий напрямок зав жди 
обирали прагматично, а не ідеологічно, і представляли кон-
кретно. Його можна було передбачити: «Ось те, чого ми хочемо 
досягти». 

Так було до останньої модернізації, що почалася в 1980-х ро-
ках.

Звісно, завжди існувала «невидима рука» ринку й потужна 
підприємницька винахідливість та енергія. Але держава неод-
норазово брала цю невидиму руку під лікоть і спрямовувала її на 
нову позицію, з якої та могла вершити свою магію. Держава по-
давала сигнал, розчищала шлях, прокладала дорогу, а за потреби 
й надавала засоби. І тоді підприємці мчали вперед, винаходили, 

Вступ
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ризикували, збагачувалися та розширювали цей новий напря-
мок у способи, яких не передбачав і не міг передбачити ніхто. 
Виростали нові або наново перетворені сектори, й часто це від-
бувалося дуже стрімко. Зростаючи, вони приводили в рух нові 
види діяльності. Наслідком було пожвавлення, переспрямуван-
ня та зміна економіки.

Саме так усе відбувалося, і не лише в Сполучених Штатах, 
а й у всьому світі — навіть до того як «національна економічна 
рада» лідійського царя Креза запропонувала революційну ідею 
карбування монет. Успіхи й невдачі державної влади мали вирі-
шальне значення — навіть в Америці. Під риторикою та постій-
ним конфліктом лежала важлива, хоча й часто невисловлена вза-
ємозалежність підприємництва й держави — єдність, що оновлює 
економіку й сприяє її зростанню. Це трохи схоже на парування 
тигрів у дикій природі: вони не ніжаться в обіймах і не залиша-
ються навіки разом. Але саме так Америці вдалося стати країною 
з успішною економікою, рушієм якої є підприємці.

Вибір нового напрямку ґрунтувався на загальному уявленні 
про те, куди має рухатися американська економіка і що потріб-
но для руху в цьому напрямку. Потворне переплетення інтере-
сів і компромісів існувало завжди. Але увага ніколи не виходила 
за межі конкретної реальності. Вищі ідеологічні істини або аб-
страктні теорії не вказували напрямок. Їх не сприймали як щось, 
що дає готові відповіді. Вони навіть не впливали на формулю-
вання питань. Інтелектуальні проблеми й практична політика 
зосереджувалися на тому, як досягти нового зростання і, звісно, 
як окупити зусилля тих, хто має найкращі позиції в суспільстві. 
Метою було змінити стан економіки, щоб оновити її та домог-
тися її зростання. А не створювати незмінні, незалежні від дос-
віду, послані провидінням постулати лівих або правих доктрин 
політичної економії.

Усе було дуже конкретно, дуже прагматично й дуже по-аме-
риканськи.

Почавши з 1980-х років і продовживши протягом наступно-
го покоління, Сполучені Штати знову модернізували свою еко-
номіку. Але цього останнього разу вибір політики був зовсім 
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неконкретним. І зовсім нерозумним. Оскільки робили його зов-
сім по-іншому.

Почнемо з того, що уряд США був не єдиним урядом, який 
прагнув змінити американську економіку. З одного боку, політи-
ка урядів східноазійських країн — спочатку Японії, тоді Півден-
ної Кореї, а потім і Китаю, який швидко збільшував силу й роз-
мах, — підштовхнула їхню економіку на виробничо-експортний 
шлях розвитку. З іншого боку, Сполучені Штати сконцентрува-
ли власні експортно-виробничі зусилля на вилученні ресурсів 
із секторів, що конкурували з імпортом, та запровадженні низки 
таргетованих заходів для спрямування цих ресурсів у новому на-
прямку — до того, що мало стати майбутніми галузями з вищою 
доданою вартістю. На ці галузі нам вказувала ідеологія. Новоспе-
чені абстрактні теорії говорили нам, що саме ці галузі майбут-
нього будуть мати вищу додану вартість. Але ніякого конкретно-
го ескізу цієї майбутньої економіки ми не мали. Незрима рука 
економіки мала магічним чином підхопити й реалізувати те, що 
витягла зі скриньки невидима рука політики.

Дві команди, азійська й американська, проводили щось на 
кшталт операції з пластичної хірургії американської економіки — 
робили корекцію її тіла. Перетворення американського ринку на 
домівку для азійських експортних галузей — виробництва сталі, 
суден, автомобілів, верстатів, електроніки — подавали як ліпосак-
цію, видалення жиру з американської економіки. От тільки вона 
відтяла чимало м’язів. Насправді вага виробництва в економіці 
США впала на 9 %: з 21,2 % ВВП 1979 року до 12 % на піку остан-
нього бізнес-циклу 2007-го 5. Це велика цифра — завбільшки з два 
бюджети Пентагону. Можемо назвати її Нонагоном *. 

Вашингтонська команда здійснила «протезування» на міс-
ці втраченого: дерегуляцію великих і малих фінансів; пришвид-
шення трансакцій з нерухомістю; збільшення в рази частки 
економічної діяльності, що просто обробляє заявки на медичне 
страхування. І тому подібне. Це мали бути високопродуктивні, 

 * Тут гра слів: Pentagon перекладається з англійської як «п’ятикутник», а Nonagon — як 
«дев’ятикутник». — Прим. пер.
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провідні сектори економіки, частка яких зросла до 5 % ВВП — 
один Пентагон. Сьогодні на них припадає п’ята частина всієї еко-
номіки 6. Це роздування економіки в чистому вигляді. Зайвий ба-
ласт. Коли все йде добре, то більша його частина дає нульовий 
результат — жодного чистого прибутку.

Падіння американського виробництва промислових товарів 
не є повністю або насамперед пов’язаним з переходом до постін-
дустріального суспільства, як декому хочеться думати. На цей пе-
рехід припадала щонайбільше третина відносного падіння ви-
робництва. Ми можемо побачити це хоча б по тому, що відносне 
споживання промислових товарів зменшилося зовсім непропор-
ційно виробництву. Нам все одно були потрібні промислові ви-
роби. І ми їх імпортували. І цей імпорт виробів становив левову 
частку торговельного дефіциту Америки — 5 % ВВП до того, як Ве-
лика рецесія * зменшила імпорт, як і майже все інше.

Щоб фінансувати купівлю всіх промислових товарів, яких ми 
більше не виробляли, ми скоротили інвестиції у створення влас-
них товарів, які могли б експортувати. Замість цього ми нако-
пичували борги — гори боргів. Східноазійські країни прагнули 
нарощувати свої виробничі потужності й потенціал, а наша ідео-
логізована перебудова американської економіки стверджувала, 
що нам до цього байдуже, бо ці сектори нам не потрібні. Азійські 
держави прагнули розширювати кредитування бізнесу й нако-
пичувати дедалі більші маси доларів попри ризик їх знецінен-
ня. Натомість вони отримали величезний скарб у вигляді галузей 
промисловості та пов’язаних з ними інженерних спільнот із тех-
нологічним досвідом.

Ми й досі пожинаємо плоди цієї останньої, руйнівної пере-
будови.

Тому Америці потрібна ще одна модернізація — і негайно.
Мета цієї книжки — показати, що наша історія може дати 

нам багато уроків щодо обдумування цієї наступної та нагаль-
ної модернізації. Важливо зрозуміти, як уряд США неодноразово 

 * Під «Великою рецесією» мається на увазі фінансово-економічна криза 2008 року. — 
Прим. наук. ред.
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і з розумом модернізував економіку в минулому, адже ринок 
не може здійснити розумну модернізацію самотужки.

У цьому державі знову доведеться брати ініціативу на себе. 
І не важливо, чи вважає американська влада, що їй не слід керу-
вати цим процесом, або що вона не може цього зробити. Хай там 
як, а якась влада все одно керуватиме зміною американської еко-
номіки. І краще, щоб ця влада була американською.

Хто креслитиме цей новий проєкт або хоча б обиратиме йо-
го принципи? Кілька хлопців типу нас, які вважають себе розум-
ними? Котрийсь із важливих аналітичних центрів? Якась екс-
пертна комісія? Звичайно ж, ні. У минулому ми чинили не так. 
Перепланування ніколи не буває результатом однієї кмітливої 
ідеї з кількісно вираженим планом її впровадження в економіці. 
Ніхто не знає, яку складну конфігурацію зрештою утворить мо-
дернізація, не кажучи вже про її ступінь. Але визначити загаль-
ний напрямок розвитку і деякі заходи, що його уможливлять, — 
справа значно легша.

Трохи історії

Історія недосконалих, але дуже успішних модернізацій Америки 
проста і зрозуміла. Але попередньому поколінню вдалося забути 
більшу її частину й усунути з курсів економіки та публічних дис-
кусій. Її варто переглянути, адже невдовзі на США чекають но-
ві дебати про те, чи слід державі очолити зміни в економіці, чи 
краще просто відійти вбік і дати їй розвиватися самостійно. За-
хисники некерованої еволюції будуть наполегливо заявляти, що 
все добре в американській економіці завжди розвивалося зав-
дяки природному молекулярному руху, а все погане спланувала 
держава. Для початку, вони забудуть згадати про Александера 
Гамільтона. Вони забудуть і про президента Айзенгавера, не ка-
жучи вже про обох Рузвельтів і президентів Лінкольна й Рейга-
на. Подобається вам це чи ні, але так це й відбувалося: шляхом 
свідомих зусиль, спрямованих на зміни, зусиль, які відбирали-
ся через обговорення результатів, а не процесів. Є надзвичайно 
важливі для економіки справи, які під силу лише державі. Якщо 
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ж вона вагається, відмовляється або погано виконує свою роботу, 
проблема не зникає й економіка не розвивається так, як мала б.

Александер Гамільтон

Александер Гамільтон прагнув модернізувати аграрну економіку, 
яку північноамериканським колоніям нав’язала Британія своєю 
політикою меркантилізму і для якої так добре підходила необ-
межена кількість землі й обмежена щільність населення Амери-
ки. Колонії забезпечували метрополію тютюном і збіжжям з ферм, 
хутром і деревиною з лісів, бавовною з плантацій, а Британія на-
давала промислові товари з вищою доданою вартістю та послуги 
на кшталт банківських служб і морських перевезень. Батьки-за-
сновники вирішили змінити власне бачення розвитку американ-
ської економіки і, якщо говорити мовою сучасної економічної на-
уки, свідомо змінили структуру порівняльних переваг Америки. 
Вони поставили собі за мету надати економіці нової форми.

Гамільтон як батько-засновник американської економіки вка-
зував інтелектуальний та політичний напрямок, просуваючи за-
ходи з підтримки промисловості, торгівлі й банківської справи. 
Головне місце в його уявленнях про перебудову американської 
економіки займала потреба захистити щойно народжені амери-
канські галузі від конкурентоздатніших англійських виробників. 
Поле гри довелося викривлювати. Мито підвищили — у 1816 ро-
ці його ставка сягнула близько 25 %. З огляду на величезні 
транс портні витрати початку XIX століття, це був ризикований 
про текціоністський захід, а також важливе джерело доходів фе-
дерального уряду. І мито залишилося високим, незважаючи на 
опір нації аграріїв, які були покупцями, а не виробниками про-
мислових товарів, і надзвичайне невдоволення британців.

Партію Гамільтона — федералістів — змінили демократичні 
республіканці * Джефферсона й Медісона, які були прихильниками 
«малої держави». Але Джефферсон, Медісон та їхні наступники не-
забаром вирішили, що їхні «малодержавні» принципи з орієнта-

 * Мається на увазі Демократично-республіканська партія США, що існувала в 1792 –  
1834 роках. — Прим. пер.
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